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ΣΗΜΕΙΩΜΑ 

 

ΘΕΜΑ: Τα προβλήµατα που δηµιουργούνται από την εφαρµογή του 

Σχεδίου Αγροτικής Ανάπτυξης 2004-2006 και η εξαίρεση ορισµένων 

αγροτικών περιοχών από τις πρόνοιες του. 

 
 
Με ορατό τον κίνδυνο να µην απορροφηθεί η Κοινοτική Συµµετοχή µέσω του 
Σχεδίου Αγροτικής ανάπτυξης και να µείνουµε εκτεθιµένοι λόγω  της 
πολυπλοκότητας  των κριτηρίων  και των γραφειοκρατικών διαδικασιών που 
προβλέπονται στο Σχέδιο, καθώς επίσης και λόγω της έλλειψης ενηµέρωσης 
και σωστής πληροφόρησης από τους αρµόδιους, συζητούµε σήµερα τις 
πρόνοιες και την εφαρµογή του Σχεδίου Αγροτικής Ανάπτυξης (Σ.Α.Α.). 
 
Η εγγραφή του θέµατος από µέρους της κοινοβουλευτικής µας οµάδας το 
Φεβρουάριο του 2004, είχε σαν στόχο να συζητηθούν τα προβλήµατα που 
δηµιουργούνται από την εφαρµογή του Σ.Α.Α. πριν την οριστικοποίηση των 
προνοιών και τον τελικό καθορισµό των προνοιών του σχεδίου. 
 
Συζητούµε τις πρόνοιες ενός σχεδίου που παρά την πίεση των ασφυκτικών  
χρονοδιαγραµµάτων εφαρµογής του, περίοδος εφαρµογής 2004-2006, 
διακρίνεται ως µεγαλεπίβολο µε αρκετές πτυχές και ιδιαίτερες απαιτήσεις, µε 
πολύπλοκες και γραφειοκρατικές χρονοβόρες διαδικασίες, ενώ θα έπρεπε στη 
παρούσα χρονική συγκυρία να εκπονηθεί ένα σχέδιο µε λιγότερες πτυχές–
µέτρα, µε σηµαντικότερες επιδοτήσεις–χορηγίες για τα µέτρα αυτά, µε πιο 
απλές και λιγότερο χρονοβόρες διαδικασίες που θα ήταν προσιτές και 
ευκολοκατανόητες στους γεωργούς µας. 
 
Τα πρακτικά προβλήµατα που προκύπτουν από την εφαρµογή του σχεδίου 
µετά την διαπίστωση των δυσκολιών από του αγρότες για αξιοποίηση των 
συγκεκριµένων µέτρων που τέθηκαν σε εφαρµογή, είναι:  
 
Α.  Ελλιπής ενηµέρωση των αγροτών από τους αρµόδιους. 
  

Η ενηµέρωση των αγροτών περιορίστηκε στις γενικές πρόνοιες του 
Σχεδίου και στα µέτρα που περιλαµβάνονται σ’ αυτό.  ∆εν επεκτάθηκε 



στις λεπτοµέρειες, τις διαδικασίες, την πρακτική και τα κριτήρια που θα 
έπρεπε να έχουν υπόψη τους οι αγρότες για ένα έκαστο από τα µέτρα 
αυτά. 

 
Αν και η προσπάθεια των λειτουργών του Τµήµατος που 
επιφορτίστηκαν το βάρος αυτό ήταν φιλότιµη και ικανοποιητική, 
εντούτοις η  ενηµέρωση των αγροτών, λόγω της πολλαπλότητας των 
µέτρων, της πολυπλοκότητας των διαδικασιών και της µη έγκαιρης 
ετοιµασίας και έκδοσης των αναγκαίων εγχειριδίων για ένα έκαστο από 
τα µέτρα αυτά, δεν είναι ικανοποιητική.  Συγκεκριµένα τα εγχειρίδια που 
έχουν εκδοθεί για την εφαρµογή των µέτρων δεν είναι πλήρη και 
διαφωτιστικά. 

 
Οι λειτουργοί του Τµήµατος Γεωργίας που έχουν αναλάβει την 
προώθηση των µέτρων και την ενηµέρωση των αγροτών, είτε 
δηλώνουν αδυναµία να απαντήσουν σε ερωτήµατα που τους 
υποβάλλονται είτε οι απαντήσεις τους είναι ασαφείς και αντιφατικές.  
Ενδεικτική είναι η κατάσταση που επικρατεί στα περιφερειακά γραφεία 
του τµήµατος Γεωργίας όπου οι λειτουργοί δηλώνουν άγνοια επί των 
λεπτοµερειών εφαρµογής των µέτρων και αδυναµία να εξυπηρετήσουν 
τους αγρότες. 

 
Β. Πολυπλοκότητα διαδικασιών και κριτηρίων. 

  
 Παρά τις προσπάθειες τους να επωφεληθούν της εφαρµογής των 

µέτρων του σχεδίου, λόγω της πολυπλοκότητας των διαδικασιών και 
των  κριτηρίων και εξειζητηµένης γραφειοκρατίας, οι αγρότες 
βρίσκονται στα όρια απόγνωσης.  Ενδεικτικές είναι οι πιο κάτω 
περιπτώσεις:  

 
1. ∆υσκολία στην έγκαιρη συγκέντρωση των απαιτουµένων 

στοιχείων.  
 

Η απαίτηση να κατατίθενται κάθε φορά πρόσφατοι τίτλοι ιδιοκτησίας, 
στις περιπτώσεις των µέτρων που συνδέονται µε την εκταρική 
επιδότηση καθιστά δύσκολη την έγκαιρη συγκέντρωση των 
απαιτουµένων στοιχείων και την υποβολή των αιτήσεων, µε 
αποτέλεσµα πολλοί γεωργοί να παραδίδουν µη συµπληρωµένες 
αιτήσεις που στη συνέχεια θα απορρίπτονται ή καταθέτουν αιτήσεις µε 
λανθασµένα στοιχεία, ή αιτήσεις που περιέχουν διπλοεγγραφές µε 
κίνδυνο να τους επιβληθεί το προβλεπόµενο πρόστιµο.  Γι’ αυτό 
επιβάλλεται οι περιπτώσεις αυτές να αντικριστούν µε περισσότερη 
επιείκεια, να επιδιώκεται η διευκρίνηση των στοιχείων που 
υποβάλλονται, όπως η αναφερόµενη έκταση γης για κάθε τεµάχιο πριν 
αποφασιστεί η επιβολή οποιασδήποτε ποινής.  Ο καθορισµός 
χαριστικής περιόδου 2-3 χρόνων σε σχέση µε την επιβολή των ποινών 
και την αυστηρή εφαρµογή των προνοιών του Σχεδίου θα συµβάλει στη 
καλύτερη κατανόηση του αντικειµένου του και θα αποτρέψει τις αδικίες 
έναντι αγροτών που δεν θα επωφεληθούν των επιδοµάτων του λόγω 
παραπληροφόρησης και ελλιπούς ενηµέρωσης της πολυπλοκότητας 



των διαδικασιών.  Ενδεικτική του προβλήµατος είναι η περίπτωση 
επιβολής ποινής λόγω λαθών που σχετίζονται µε διπλοεγγραφές της 
δήλωσης για µεγαλύτερη έκταση γιατί δεν αφαιρέθηκαν δρόµοι, 
υποστατικά, δέντρα και άλλα. 

 
2. ∆υσκολία στην παροχή ενισχύσεων για εκσυγχρονισµό των 

γεωργοκτηνοτροφικών εκµεταλλεύσεων. 

 

Κύριος άξονας προτεραιότητας του Σχεδίου είναι η βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας, ο εκσυγχρονισµός της παραγωγής και της 
διάθεσης γεωργικών προϊόντων.  Η παροχή ενισχύσεων για 
επενδύσεις µε σκοπό τον εκσυγχρονισµό των γεωργοκτηνοτροφικών 
εκµεταλλεύσεων είναι ένα από τα µέτρα που ενδιαφέρει τους 
περισσότερους γεωργοκτηνοτρόφους και για το οποίο θα πρέπει  να 
επιδειχθεί ανάλογο ενδιαφέρον και να αποβληθεί σηµαντικός αριθµός 
αιτήσεων. 

 
Οι διαδικασίες και τα κριτήρια που απαιτούνται για την υποβολή των 
σχετικών αιτήσεων, καθώς και η ελλιπής πληροφόρηση όσον αφορά τα 
κριτήρια που θα κρίνουν τις αιτήσεις που θα υποβληθούν, συνιστούν 
τον κύριο ανασταλτικό παράγοντα της υποβολής αυτών των αιτήσεων. 
Η διαδικασία αξιολόγησης µιας αίτησης για ενίσχυση είναι πολύπλοκη 
και χρονοβόρα και ο χρόνος αυτός δεν εξυπηρετεί τις άµεσες και 
τακτικές ανάγκες των γεωργοκτηνοτρόφων µας. Γι’ αυτό για σκοπούς 
καλύτερης εφαρµογής και ετοιµασίας των σχετικών αιτήσεων και 
µελετών από τους ενδιαφερόµενους πρέπει να καθοριστούν και 
γνωστοποιηθούν τα κριτήρια µε βάση τα οποία θα αξιολογηθεί και θα 
εγκριθεί ή όχι η αίτηση για παραχώρηση ενισχύσεων. Τα κριτήρια αυτά 
επιβάλλεται να είναι εκ των προτέρων γνωστά στους ενδιαφεροµένους, 
ώστε να γνωρίζουν τις δυνατότητες ικανοποίησης του αιτήµατος τους 
προκειµένου να προγραµµατίσουν σωστά τον εκσυγχρονισµό της 
εκµετάλλευσης τους. Ο καθορισµός των κριτηρίων, που απαιτούνται 
για κάθε µια από τις επενδύσεις που προβλέπονται στο συγκεκριµένο 
σχέδιο, θα βοηθήσει στην σωστή ετοιµασία των αιτήσεων και των 
µελετών βιωσιµότητας και θα διευκολύνει την διαδικασία αξιολόγησης 
και έγκρισης της αίτησης. Η διαδικασία αξιολόγησης µιας αίτησης 
ενισχύσεων είναι πολύπλοκη και χρονοβόρα και ο χρόνος αυτός δεν 
εξυπηρετεί τις άµεσες και τακτικές ανάγκες των γεωργοκτηνοτρόφων 
µας. 

 
3. Αποτρεπτική η διαδικασία και οι προϋποθέσεις για την ανάπτυξη 

υποστατικών, µονάδων για την γεωργία και κτηνοτροφία. Τα 
κριτήρια συµµετοχής και οι απαιτήσεις για παραχώρηση της αιτούµενης 
ενίσχυσης είναι ασαφη και αποτρεπτικά. Η εκ των προτέρων 
εξασφάλιση των απαιτούµενων αδειών οικοδοµής από τις αρµόδιες 
αρχές για κτίρια και σχετικών αδειών για λειτουργία µονάδων 
µεταποίησης τροφίµων και διάθεσης αποβλήτων καθιστά αδύνατη την 
έγκαιρη προετοιµασία µέσα στα ασφυκτικά χρονικά περιθώρια των δύο 
ετών και αποτρεπτικό το µέτρο για όσους κατέχουν υποστατικά τα 
οποία ουδέποτε έχουν εξασφαλίσει τις σχετικές άδειες. Επιβάλλεται να 



ληφθούν µέτρα που να µειώνουν τον χρόνο προετοιµασίας, 
αξιολόγησης και έγκρισης των σχετικών αιτήσεων και να ενθαρρύνουν 
την συµµετοχή των δικαιούχων στα συγκεκριµένα προγράµµατα.    

  
Γι’ αυτό απαιτείται: 

• η έκδοση καλυπτικών αδειών για όλα ανεξαίρετα τα 
κτηνοτροφικά υποστατικά, χρονικής ισχύος πέντε ετών και η 
παραχώρηση ειδικών διευκολύνσεων στους κατόχους αυτών.  

• η διευκόλυνση των διαδικασιών εξασφάλισης των αναγκαίων 
αδειών για νέες αναπτύξεις, µε στόχο την παράκαµψη των 
χρονοβόρων διαδικασιών έκδοσης των πολεοδοµικών και 
αδειών οικοδοµής 

• η εκπόνηση και υποβολή της τεχνοοικονοµικής µελέτης και η 
υποχρέωση να αποδεικνύουν την οικονοµική βιωσιµότητα της 
επένδυσης τους θα µπορούσε να χρηµατοδοτείται άµεσα από 
τους αρµοδίους ώστε να ενθαρρυνθεί η επίτευξη των σκοπών 
των µέτρων. 

 
Ενδεικτική είναι η περίπτωση της «Περιφερειακής Οµάδας Παραγωγών 
∆ευτεράς Λτδ» η οποία υπέβαλε αίτηση για προκαταρτικές απόψεις και 
χρειάστηκαν 4 µήνες για να τους απαντήσουν ότι η αίτηση τους δεν 
µπορεί να αντιµετωπιστεί θετικά από την Πολεοδοµική Αρχή γιατί δεν 
πληροί τις πρόνοιες της παραγράφου 1(δ) της Πολιτικής 9(Ζ) της 
∆ήλωσης Πολιτικής. Γι’ αυτό τους υπέδειξαν να υποβάλουν αίτηση για 
παρέκκλιση, διαδικασία που µπορεί να ολοκληρωθεί τα προσεχή δύο 
χρόνια, δηλαδή µετά την λήξη της ισχύος του Σχεδίου. 
 

Γ. Αδυναµία σύστασης και λειτουργίας οµάδων και ενώσεων 

παραγωγών. 

 
Με απογοήτευση αντικρίζουν οι γεωργοκτηνοτρόφοι µας το µέτρο αυτό 
αφού τα κριτήρια συµµετοχής και οι επιδοτήσεις δεν εξυπηρετούν τον 
στόχο του µέτρου. Αν και η πρώτη ενηµέρωση που του έγινε 
συνοδευόταν µε ενθουσιασµό και αρκετοί είναι εκείνοι που υπέδειξαν 
ενδιαφέρον για συγκροτήσουν τέτοιες οµάδες, η ανετοιµότητα του 
Υπουργείου να βοηθήσει τους ενδιαφεροµένους και η έλλειψη σωστής 
και σαφούς πληροφόρησης για τις απαιτήσεις συγκρότησης τους δεν 
άργησε να φέρει την απογοήτευση σ’ αυτούς που ενδιαφέρθηκαν και να 
αποτρέψει άλλους να συγκροτήσουν οµάδες. Ενδεικτικά είναι τα 
παράπονα των αγροτών µας: 
 

• Χρειάστηκε σχεδόν ένας χρόνος για να ετοιµαστούν οι σχετικοί 
Κανονισµοί που ορίζουν τα ελάχιστα κριτήρια αναγνώρισης των 
οµάδων (ελάχιστο αριθµό παραγωγών-µελών και ελάχιστος όγκος 
ή αξία παραγωγής). Οι Κανονισµοί έγιναν γνωστοί στους 
ενδιαφερόµενους µόλις πριν 15 µέρες. 

• Οµάδα η οποία συγκροτήθηκε πριν 8 µήνες, µετά από οδηγίες 
των αρµοδίων, και µε βάση τις υποδείξεις τους σήµερα δεν 
αναγνωρίζεται γιατί δεν ικανοποιεί τις πρόνοιες των Κανονισµών 
και θα πρέπει να προχωρήσει σε αλλαγές στο καταστατικό της. 



• Η πρόνοια ότι οι οικονοµικές ενισχύσεις στις δικαιούχες οµάδες θα 
παρέχονται από το επόµενο ή µεθεπόµενο έτος της αναγνώρισης 
τους, καθώς επίσης η διαδικασία και οι προϋποθέσεις που 
απαιτούνται δεν προάγουν επαρκώς τους στόχους του µέτρου. Η 
τήρηση των αναγκαίων λογαριασµών και ελέγχων, η ετοιµασία 
των απαιτούµενων οικονοµικών µελετών και ή µελετών 
βιωσιµότητας είναι µια σηµαντική δαπάνη που οι γεωργοί δεν 
µπορούν υπό τις σηµερινές συνθήκες να αντέξουν.    

 
Περαιτέρω τα κίνητρα επιδότησης και το ύψος των ενισχύσεων από 5% 
µέχρι 2% τον 1ον µέχρι το 5ο έτος, δεν κρίνονται ικανοποιητικά για να 
ενθαρρύνουν την συγκρότηση των οµάδων αυτών.   
 
Η συγκρότηση των οµάδων παραγωγών επιβάλλει την παραχώρηση 
κάθε αναγκαίας βοήθειας ώστε οι παραγωγοί να αποκτήσουν όλα τα 
µέσα για την σωστή παραγωγή και την από κοινού διάθεση και εµπορία 
των προϊόντων τους. Η κατάσταση των δικών µας γεωργών δεν 
συγκρίνεται µε τους γεωργούς άλλων µεγάλων χωρών της Ε.Ε.. Αξια 
προβληµατισµού είναι η περίπτωση της περιφερειακής οµάδας 
παραγωγών της ∆ευτεράς, οι οποίοι δεν µπόρεσαν να συνεργαστούν µε 
άλλη οµάδα παραγωγών της Πολωνίας γιατί δεν είχαν τις απαιτούµενες 
εγκαταστάσεις, (π.χ. συσκευαστήριο) για την εξυπηρέτηση των στόχων 
της συνεργασίας τους.   
 

∆. Αναποτελεσµατικότητα και αδικία για ορισµένους γεωργούς το 

µέτρο της πρόωρης συνταξιοδότησης. 

 

  Οι προϋποθέσεις εφαρµογής του µέτρου αυτού και ειδικότερα η 
εφαρµογή του στις ορεινές περιοχές, όπου ο κατατεµαχισµός της γης σε 
ελάχιστες περιπτώσεις µπορεί να φτάσει στα 30 δεκάρια ξηρικής ή 10 
δεκάρια αρδευόµενης γης, αποδεικνύει ότι το µέτρο αυτό δεν προτείνεται 
για όλους τους γεωργούς. Οι ίδιοι προβληµατισµοί υποβάλλονται και για 
την απαίτηση µεταβίβασης της εκµετάλλευσης σε άτοµο 20-39 ετών το 
οποίο θα παραµείνει στο επάγγελµα, γιατί υπό τα σηµερινά δεδοµένα 
της γεωργίας και κτηνοτροφίας στο τόπο µας, ελάχιστοι και ίσως κανένας 
νέος αυτής της ηλικίας δεν προτίθεται να ασχοληθεί µε αυτό το 
επάγγελµα για περίοδο τουλάχιστο 15 ετών, ώστε να συνεχίζεται η 
παραχώρηση της σύνταξης. 

 
Εύλογα υποβάλλονται τα ερωτήµατα: 

• τι γίνεται µε τους γεωργούς που καλλιεργούν Τ/Κ γη, που δεν 
µπορούν να µεταβιβάσουν την εκµετάλλευση τους ή µε αυτούς 
που είναι ακτήµονες, που δεν έχουν δική τους γη και καλλιεργούν 
γη που ενοικιάζουν από άλλους ιδιοκτήτες, αυτοί δεν θα είναι 
δικαιούχοι πρόωρης σύνταξης 

• αν ο στόχος µας είναι η εισδοχή νεαρότερων ατόµων στο 
γεωργικό επάγγελµα, τότε θα έπρεπε παράλληλα να δώσουµε 
προτεραιότητα και στην ενίσχυση βοήθεια των ατόµων αυτών. 

 



Ε. Παραγνωρίστηκαν οι πραγµατικότητες και οι αδυναµίες της 

γεωργίας στο τόπο µας. 

 
∆υστυχώς µέτρα που προνοούνται στο Σχέδιο φαίνεται να µην µπορούν 
να έχουν άµεση εφαρµογή λόγω των βιοκλιµατολογικών αδυναµιών, τον 
µικρό κλήρο και τον πολυτεµαχισµό της γης και τα φτωχά και πετρώδη 
εδάφη µας. Ενδεικτικό είναι το πρόβληµα του καψαλίσµατος της 
«ποκαλάµης» στο µεγαλύτερο µέρος της καλλιεργήσιµης γης, αφού 
φαίνεται τα φτωχά και πετρώδη χώµατα δεν επιτρέπουν την χρήση των 
κατάλληλων µηχανηµάτων. Η απόφαση των αρµοδίων να 
απαγορεύσουν τα καψαλίσµατα, απόφαση η οποία µας  βρίσκει 
σύµφωνους, και η αδυναµία να χρησιµοποιηθούν τα µηχανικά µέσα που 
προσφέρονται στην αγορά, προκαλούν ανησυχία και κίνδυνο, πιθανά 
ανεξέλεγκτου καψαλίσµατος αυτών. 

 
Στ. Η εξαίρεση ορισµών περιοχών από τις πρόνοιες του Σχεδίου και οι 

επιλέξιµες µειονεκτικές περιοχές. 

 
Σύµφωνα µε τις πρόνοιες του Σχεδίου ως περιοχές στις οποίες 
εφαρµόζεται το Σχέδιο καθορίζονται οι αγροτικές περιοχές, δηλαδή οι 
περιοχές που δεν ορίζονται ως αστικές από τα πολεοδοµικά σχέδια, και 
περιλαµβάνουν και τις ορεινές και µειονεκτικές περιοχές, οι οποίες µε τη 
σειρά τους περιλαµβάνουν τις λεγόµενες περιοχές που καθορίστηκαν 
στα πλαίσια των διαπραγµατεύσεων. 
 
Στο σηµείο αυτό, θα πρέπει να διευκρινιστούν τα κριτήρια µε βάση τα 
οποία και οι λόγοι για τους οποίους επιχειρείται ο αποκλεισµός 
αγροτικών περιοχών και κοινοτήτων, στις οποίες τα τοπικά σχέδια 
προνοούν την διατήρηση κτηνοτροφικών περιοχών και κτηνοτροφικών 
µονάδων. Η Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία Eurostat, οριοθετώντας ως 
αγροτικές «τις περιοχές που δεν ορίζονται ως αστικές από τα τοπικά 
πολεοδοµικά σχέδια» δεν και τις περιοχές που καθορίζονται ως 
γεωργικές περιοχές στα πολεοδοµικά σχέδια και ούτε τις περιοχές στις 
οποίες επιτρέπεται η ανέγερση κτηνοτροφικών µονάδων. Ενδεικτικά 
σηµειώνονται οι γεωργικές περιοχές ορισµένων δήµων και των 
κοινοτήτων που εντάσσονται στα τοπικά πολεοδοµικά σχέδια, όπως 
τους ∆ήµους Αγλαντζιάς, Λατσιών, Λακατάµιας, της κοινότητας Γερίου 
και άλλων. 
 
Περαιτέρω ερωτηµατικά προκαλεί ο καταρτισµός του καταλόγου των 
επιλέξιµων µειονεκτικών περιοχών και τα κριτήρια µε βάση τα οποία 
αποκλείστηκαν 68 κοινότητες και ειδικότερα περιοχές που παραδοσιακά 
διακρίνονται ως γεωργικές περιοχές. Ενδεικτικά αναφέροµαι στην 
κοινότητα της ∆ευτεράς, µια καθαρά αγροτική περιοχή, µε επαγγελµατίες 
γεωργούς που παραδοσιακά ασχολούνται µε τις οπωροκηπευτικές 
καλλιέργειες.  
 
Ερωτήµατα εγείρονται αν οι περιοχές των κατεχοµένων κοινοτήτων 
Κατωκοπιάς, Αυλώνας, Ζώδιας και άλλες, που ευρίσκονται στις 
ελεύθερες περιοχές και καλλιεργούνται από τους νόµιµους ιδιοκτήτες ή 



κατόχους τους, εντάσσονται σ’ αυτό τον κατάλογο ή στο Σχέδιο. 
Αδικαιολόγητα εξαιρούνται των ειδικών κινήτρων για µειονεκτικές 
περιοχές οι καλλιέργειες που βρίσκονται σε περιοχές που εντάσσονται 
στο κατάλογο των µειονεκτικών περιοχών γιατί καλλιεργούνται από 
γεωργούς που κατοικούν σε κοινότητες που δεν εντάσσονται σ’ αυτό. 
   

Καταλήγοντας θεωρούµε χρήσιµο να γνωρίζουµε τις προβλέψεις σας 
αναφορικά µε την εφαρµογή των προνοιών του Σχεδίου και ειδικότερα την 
εκµετάλλευση των προβλεποµένων ενισχύσεων. Επισηµαίνουµε ότι για το 
µέτρο που προβλέπει την αµειψισπορά, όπως πληροφορούµε, στα επαρχιακά 
γραφεία του Τµήµατος Γεωργίας στην Λευκωσία έχουν υποβληθεί µόνο δύο 
αιτήσεις, η µια από αυτές απορρίφθηκε ενώ η άλλη εξετάζεται. 
  
Ιωνάς Νικολάου 
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